

Музейная деятельность в школе

Проходят годы, десятилетия и даже столетия, меняется жизнь, уходит в небытие всё, что когда-то было актуальным, современным и даже модным. Меняются люди и их взгляды на жизнь, но важно за всеми этими новшествами и нововведениями не забыть главного – сохранить память о былом, так как именно благодаря прошлому мы сможем правильно построить наше будущее и оставить не только в сердцах, но и в памятниках культуры свои воспоминания. Именно с этой целью и возникают по всему миру – музеи, такие необходимые для сохранения истории.

Что такое музей в понимании современных людей? Для кого-то это сборище ненужных вещей, хлама, место которого давным-давно на свалке. Однако, к счастью, большинство считает, что музеи – это необходимая составляющая культурной инфраструктуры любого развитого общества. Поэтому музейное дело в нашей стране и в мире развивается достаточно активно.

Любить свою историю, хранить память о прошедших событиях, людях, культурных памятниках, казалось бы, очень легко, но, к сожалению, даже таким банальным вещам необходимо учиться и желательно с малых лет. Поэтому сейчас во многих учебных заведениях страны повсеместно создаются музеи, которые помогают подрастающему поколению научиться бережно относиться к различным памятникам истории, знакомят их с новыми течениями и веяниями, связанными с музейным делом, историей, краеведением, этнографией и многими другими смежными дисциплинами. Ко всему прочему музей развивает познавательную и поисковую деятельность обучающихся, благодаря чему находится много ценной и необходимой информации, которая в последующем используется в рамках различных образовательных или культурных проектах. Также, благодаря участию в работе школьных музеев, многим детям легче определиться с выбором своей будущей профессии, что тоже является весомым аргументом для развития школьного музейного движения.

Наша школа не стала исключением. Уже более пяти лет в нашей школе успешно функционирует школьный краеведческий музей «Этносфера», который, помимо того что хранит в своих стенах различные реликвии из истории школы и города, занимается поисковой, реставрационной, экскурсионной, проектной деятельностью, прикладным творчеством и многим другим.

История нашего школьного музея уходит своими корнями ещё в советский период, а именно в 60-е годы XX века.

9 мая 1967 года состоялось открытие школьной Комнаты Боевой Славы. Вдохновителем и руководителем КБС стал фронтовик участник ВОВ директор школы №9 *Константин Иванович Звездин*.

Исследовательско-поисковая работа в школе №9 началась в 1968 году. Был создан поисковой клуб в составе учителей энтузиастов и учащихся. Именно благодаря поисковой работе, длившейся долгие четыре года, был открыт краеведческий музей, а учебное заведение получило свидетельство о присвоении музею статуса «*Школьный музей*». Торжественное открытие школьного музея произошло 4 декабря 1970 года. Руководителем музея стала *Барамыгина Александра Степановна*.

В 1991 году с переводом школы в среднюю остро встала проблема размещения учеников. Поэтому в связи с нехваткой классных помещений был закрыт краеведческий музей.

Второе рождение музея связано с именем *Шевченко Розы Васильевны*, которая пришла работать в школу в 2006 году. Благодаря своей целеустремлённости и настойчивости она смогла воссоздать музей, который получил название «*ЭТНОСФЕРА*».

21 ноября 2013 года состоялось торжественное открытие школьного краеведческого музея «*Этносфера*».

Экспозиции музея были собраны на основе экспонатов Комнаты Боевой Славы, школьного музея и вещей, которые были принесены неравнодушными учащимися и учителями школы. В результате в нашем музее представлены следующие экспозиции: «*История школы*», «*История 107 отдельной стрелковой бригады*», «*Ветераны войны и тыла*», «*Техника советского периода*», «*История города в фотографиях*», «*Литература советского периода*», «*Отдел истории дополнительного образования школы №9*». Центральное место в нашем музее занимает модель русской избы с её традиционной внешней и внутренней атрибутикой и убранством.

Сегодня руководителями нашего школьного музея являются Ермилова Елена Васильевна, педагог дополнительного образования, которая является хранителем музея, его душой, она следит за сохранностью экспонатов и полнотой экспозиций; и Осина Екатерина Валерьевна, учитель истории, обществознания, русского языка и литературы – она занимается научной и проектной деятельностью музея. В таком дружном и едином тандеме музей активно развивается и обновляется.

Но, безусловно, главными героями и движущей силой нашего музея являются ученики нашей школы, которые готовы всегда прийти на помощь и с радостью участвуют в любых мероприятиях музея. На базе нашего школьного музея действует одноимённый кружок, который посещают

неравнодушные ученики нашей школы, интересующиеся историей, краеведением, этнографией и т.п. Благодаря их помощи музей не стоит на месте, а постоянно развивается и живёт. Неоднократно участники нашего школьного музея «Этносфера» побеждали с музейными научными проектами в различных городских и региональных конкурсах, участвовали в муниципальных и республиканских смотрах-конкурсах школьных музеев.

Ещё одной из обязательных составляющих деятельности любого музея, в том числе и нашего, является экскурсионная деятельность. Традиционными стали у нас новогодние экскурсии, которые проводятся для учеников первых классов. Эти экскурсии включают в себя обязательные обзорные экскурсии, а также театрализованные занятия, главными героями которых являются Дед Мороз и Снегурочка. В игровой форме они знакомят первоклассников с историей Нового года. Помимо новогодних экскурсий, проводятся и другие экскурсии, посвящённые различным памятным событиям из истории школы, города, региона и страны в целом.

Много всего интересного и неизведанного для учеников таит в себе школьный музей. Ученики нашей школы занимаются и реставрацией гипсовых статуэток, и шитьём тряпичных кукол.

Сейчас активно идёт работа по сохранению истории школы. Собирается и систематизируется материал по директорам, педагогам и выпускникам нашей школы с 1953 года. Этот грандиозный проект предполагает поиск информации, фото всех выпусков школы №9 и создание на их основе отдельной экспозиции «История школы в лицах».

Много планов и проектов нас ждёт впереди. Но главное – это гармоничное развитие наших учеников. Необходимо донести до детей важность сохранения памятников старины, нужно научить их любить, ценить, уважать и беречь памятники истории, так как они несут в себе память о наших предках, а это в свою очередь поможет нам создать культурное и высокоразвитое общество.

Осина Екатерина Валерьевна,
учитель истории и обществознания
МОУ СШ №9 им. А.С. Пушкина.

Открытие Комнаты Боевой Славы 1967 год



Открытие школьного краеведческого музея 1970



Открытие школьного краеведческого музея «Этносфера», 21 ноября 2013



Экспозиции музея



Руководители школьного музея

*Шевченко Р.В. и Ермилова Е.В.
с 2013 по 2017 год*

*Осина Е. В. и Ермилова Е. В.
с 2017 по сегодняшний день*



Участники, члены музея



Проектная деятельность

- ✓ Победа в межрегиональной конференции «Наследники Великой победы», 2017 год.



Смотр-конкурс школьных музеев
г. Волжска РМЭ, победа в номинации «Вре́мён связу́ющая нить», февраль 2018.

- ✓ Участие в III Республиканских музейных чтениях, март 2018 год.



- ✓ Первое место на межрегиональной конференции "Книги-корабли мысли", проходившей в г. Зеленодольске Республики Татарстан, март 2019



Приложение №8. Экскурсии







Приложение №9. Другая деятельность музея

✓ *Реставрационная деятельность*



✓ *Создание кукол*

